

В Швейцарии тоже оживился национальный сепаратизм |

Автор: Архивы, [Архивы](#) , 20.02.2008.

Конечно, речь идет не о косовском варианте с созданием «независимого» государства, а о перекраивании границ между кантонами по «национальному признаку».

Сразу успокоим, имеется в виду сепаратизм по отношению в кантону Берн, а не к Конфедерации.

Для начала немного истории.

Кантон Юра (столица Делемон) является самым молодым кантоном Швейцарии, вошедшим в Конфедерацию в 1979 году. При этом внешние границы государства не менялись: франкоязычная область Юра выделилась по итогам референдума из кантона Берн.

Хотя франкоязычное католическое население этой области чувствовало себя ущемленным в немецкоязычном протестантском Берне, правительство кантона Берн и некоторые жители Юры были против раздела кантона.

Сначала в 1970 году было проведено голосование по вопросу принципиальной возможности предоставить округу Юра автономию, затем в 1974 - плебисцит по вопросу об отделении округа Юра от Берна, и, наконец, в 1975 году каждому району округа Юры дали возможность определиться, хочет ли он перейти ли в новый кантон, или все-таки предпочитает остаться под «бернским игом».

3 франкоязычных протестантских района (Куртелари, Ля Неввиль и Мутье) не захотели покинуть богатый Берн, чтобы стать частью нового кантона, который и сейчас является одним из наименее развитых в Швейцарии. «За» высказались районы Делемон, Поррентрюи и Франш-Монтань.

В конце концов, в 1978 году был проведен национальный референдум, на котором большинство швейцарцев утвердили принятие нового 26-го кантона Юра в состав Конфедерации.

На некоторое время сепаратистские настроения немного успокоились, но уже в 1994

году была создана «Межюрассийская Ассамблея» (AIJ), которая должна была предложить меры для сближения между двумя разделенными кантональной границей сообществами.

После 2003 года под влиянием «Движения Юры за автономию» вновь заговорили о создании единого кантона со 130-тысячным населением (сейчас 70 тысяч), объединяющего всех юрассийцев, независимо от вероисповедания.

Определенным шагом в этом направлении стало создание в 2004 году в кантоне Берн «Совета региона Бернская Юра» - первого в Швейцарии избираемого регионального (не кантонального) парламента, занимающегося делами территории, на которой проживает менее 6% населения кантона Берн.

В то же время оживилась и созданная с благословения Федерального Совета «Межюрассийская Ассамблея», которой было поручено изучить возможность создания хотя бы не единого суперкантона Юра, а двух полукантонов по типу разделенных по религиозному принципу Унтервальдена, Аппенцелля и Базеля.

И вот, наконец, 18 февраля «Межюрассийская Ассамблея» обнародовала результат своей работы.

Во-первых, идея создания полукантонов окончательно отвергнута как, так сказать, наследие проклятого средневекового прошлого, на которое наложили отпечаток многочисленные религиозные войны периода Реформации.

Во-вторых, рекомендуется все-таки создать новую Юру - суперкантон, объединяющий всех франкоязычных юрассийцев - протестантов и католиков.

В-третьих, предлагается заодно с созданием нового кантона укрупнить его коммуны - до 6 вместо нынешних 132, то есть образовать католические коммуны Делемон, Поррентрюи, Франш-Монтань и протестантские Куртелари, Ля Неввиль и Мутье.

«Наша Газета» постарается следить за развитием событий, которые, правда, могут растянуться на десятилетия.

Пока очевидно только одно: если новый кантон и появится, общее число субъектов Швейцарской (кон)федерации из-за этого не изменится.

[Швейцария](#)

Source URL:

<http://nashagazeta.ch/news/politique/v-shveycarii-tozhe-ozhivilsya-nacionalnyy-separatizm>